

↓6月25日,我国自营勘探开发的1500米超深水大气田“深海一号”在海南岛东南陵水海域投产。
本报记者 封烁 摄



→夜幕下的海南国际会展中心。
本报记者 宋国强 摄

T09

2021年7月1日 星期四

产业兴旺 热土添彩

■ 本报记者 傅人意

今年是中国共产党建党100周年,也是“十四五”开局之年。海南加快构建“3+1”现代化产业体系,推动自由贸易港高质量发展,迈上自由贸易港建设新征程。

海南深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,抢抓海南自由贸易港建设这一千载难逢的历史机遇,全面贯彻新发展理念,以壮士断腕决心摆脱经济对房地产业的依赖,产业结构不断优化,发展质量明显提升。

筑巢引凤,驰而不息推进产业转型升级。不断优化营商环境,按照“双月签约、单月开工”原则,以最好的资源吸引最好的投资者。今年起,我省还实施三年投资新政,在发展旅游业、现代服务业和高新技术产业三大主导产业基础上,将热带特色高效农业纳入鼓励发展的范畴,建成2个至3个千亿元级和5个至7个百亿元级重大产业平台。

强筋健骨,以现代产业体系作为支撑。坚持以旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业“3+1”主导产业为重点,充分发挥高质量发展的导向作用,做好产业项目的招商引资和谋划储备,引导传统优势产业往高质量方向发展,培育壮大优势产业体系。

——建设环岛旅游公路、热带雨林国家公园等旅游吸引物,大力发展全域旅游,推动国际旅游消费中心建设。

——不断扩大现代物流、金融、商务服务等产业规模,努力突破国际冷链物流、专病康养、国际设计岛发展瓶颈,推动现代服务业创新发展。

——培育壮大南繁育种产业、深海科技产业、航天科技产业等“陆海空”三大未来产业,推动高新技术产业发展。“南繁硅谷”建设取得实质性进展,崖州湾种子实验室挂牌成立。

——引进全球热带水果、花卉等新品种,推进橡胶、槟榔、椰子“三棵树”全产业链发展,促进传统海洋渔业往深海走、往岸上走、往休闲渔业走。

激发动机,以高质量发展为目标。以科技创新为动力,围绕建设创新平台、产学研联动、建设“智慧海南”等方面提升产业体系竞争力;以重点园区为载体,完善园区考核指标体系,完善园区的生产生活配套服务功能,着力延伸产业链条,推动产业体系提升集聚力;以市场化为导向,深化金融改革,扩大金融对外开放,优化政府投资结构,畅通企业融资渠道,增强产业体系投融资活力。

蹄疾步稳的海南自由贸易港,草木蔓发,春山可望!

(本报海口6月30日讯)

产业数据



2021年一季度
全省地区生产总值
同比增长19.8%
两年平均增速7%
增速均位列全国第二

固定资产投资同比增长20.3%
社会消费品零售总额同比增长61.6%
经济在恢复性增长中实现“开门红”

经济发展动能
从主要依靠投资向依靠消费和投资共同发力转变
服务业占比连年提高
2020年对经济增长贡献率达95.8%

产业投资占投资的比重
从不到40%上升至超过60%

在房地产调控和疫情影响的双重压力下
海南的GDP和税收保持稳定增长
主要经济指标好于全国平均水平

2020年全省地区

生产总值
固定资产投资
社会消费品零售总额

增速均高于全国平均水平

新设企业、引进人才、实际利用外资、离岛免税购物总额实现“四个翻一番”

三次产业结构调整为20.5:19.1:60.4
经济结构转型取得重大突破

今年前4月
海南投资增速加快,结构持续优化
1月至4月全省固定资产投资
同比增长22.6%
增速较一季度加快2.3个百分点

今年1月至4月
全省社会消费品零售总额762.33亿元
同比增长57.9%
限额以上单位商品零售额
同比增长107.5%



↑游客在博鳌海滨体验风筝冲浪的乐趣。
特约记者 蒙钟德 摄



↑在海口港集装箱码头,一艘装着集装箱的货轮出港。
本报记者 袁琛 摄



↑航拍三亚市海棠湾酒店建筑群,景观尽收眼底。
本报记者 张茂 摄